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Peso Pizza
KUBA

Peso pizza je svědectvím kubánské minu-
losti z doby ekonomických sankcí v post-
sovětské éře i změn v občerstvení směřu-
jících k restauracím pro turisty, které dnes
v oblasti stravování dominují.

Co to je?
Je to pizza, ale s obložením, které se vět-
šinou omezuje na sýr, rajčata, nakládanou
zeleninu a hořčici. Daleko důležitější je je-
jí historie - éra peso pizzy spadá do doby,
kdy Sověti opustili Kubu. V chudobou 
ochromené zemi, kde jsou potraviny často
předraženým luxusem, se stala směšně
levným pokrmem, vyrobeným z toho nej-
levnějšího z levného.

Původ
Od šedesátých let se na Kubě projevovalo
embargo vyhlášené USA. Kuba byla silně
závislá na obchodu se Sovětským svazem,
který nakupoval kubánský cukr za nad-
hodnocené ceny, ale koncem osmdesátých
let přišel pád Berlínské zdi. Rusko zastavi-
lo podporu a přestalo kubánskou ekono-
miku dotovat, takže následovaly finančně
bídné časy... Nouze se však stala matkou
invence a na trhu se vynořily takové la-
hůdky, jako bistec de toronja (vnitřní ků-
ra grapefruitu smažená jako řízek - pozn.
překl.) a "pizza za peso", využívající k na-
plnění žaludku pouze základní, nejlevněj-
ší suroviny a zbytky.

Ochutnávka
Proč je tam venku tak dlouhá fronta 
u obyčejně vypadajícího stánku?
Postávání ve frontách je kubánskou speci-
alitou, stejné fronty jsou i na doutníky,
takže čekání na peso pizzu by mohlo být
dalším pokračováním nejdelšího filmu o
nákupu pouličního jídla, jaký jste kdy vi-
děli. Ale i když je další možností zmrzli-
nář, fádní restaurant nebo špatně zásobe-
ný místní obchod, peso pizza bude jistě
zaručený vítěz. Kůrka je tenká a křupavá.
Obkládá se všemi možnými dostupnými
surovinami - rajčaty a výrazným sýrem
švýcarského typu (dodává slabě naho-
řklou chuť), nakládanou zeleninou, hořči-
cí a ve zvláště vydařených dnech odřezky
z masa a salámu. Ale je to příjemné ku-
bánské občerstvení. Je to především pro-
to, že jíte peso pizzu jako calzone - plně-
nou pizzu - zabalenou se všemi ingredi-
encemi smíchanými dohromady, a ty vás
zasáhnou všechny najednou. Ochutnejte.
Je to chuť, která živila Kubu, když bylo
všeho žalostně málo. To je chuť, která
vzdorovala kapitalismu.
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